
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Serno 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 26.05.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:14 Uhr 
 Ort, Raum: im Sportlerheim Serno, Sernoer 

Dorfstraße 24, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Peter Nössler  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Frank Bäcker  
Herr Sven Gillert  
Herr Frank Hennig  
Herr Andreas Linz  
Herr Klaus Schneider  
 
 

Es fehlten: 
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Detlev Kerkow entschuldigt 
 
 Ortschaftsrat 
Herr Dieter Köthe entschuldigt 
Herr Dr. Hjalmar Skoyan  
 
 
Gäste: 
Herr Heinrich – Gemeindearbeiter 
3 Einwohner 
 
 
Verwaltung: 
Frau Schrödter, Fachbereich Gemeinden/Kultur/Freizeit  
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

    
Der Ortsbürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ort-
schaftsräte und Gäste. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es 
von den anwesenden Ortschaftsräten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit 
stellte der Ortsbürgermeister die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Die 
Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 6 0 6 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

    
Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
02.03.2009 

    
Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 6 0 5 0 1 
 
 

 4. Information aus den Sitzungen des Stadtrates und seiner Gremien 
    

Der Ortsbürgermeister informiert: 
 

• Dienstberatung Bürgermeisterin und Ortsbürgermeister vom 20.04.2009 
- Entschädigung der ehrenamtl. Tätigen der FFw – Veröffentlichung im  
  Amtsblatt 
- Gastkinder in Kindertageseinrichtungen und Schulen 
- Mitgliedschaften in Jagdgenossenschaften u. ä. – Wahrnehmung der  
  Funktion 
- Mitgliedschaften in Verbänden – OR/Ortsbürgermeister keine Stimme  
  mehr (Teilnahme an Versammlungen vorerst wie bisher, ohne Stimme) 
- Stempel für die Ortsbürgermeister 
- Prüfung zur Führung eines Dienstsiegels durch die Ortsbürgermeister  
 

• Bauausschuss vom 05.05.2009 
- Bebauungsplan ehem. Korksteinwerk 
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- Prioritätenliste Straßenunterhaltung 2009 
- Innenentwicklungsplanung „Schwarzer Weg“ – Rückbau geplant 
- Bauvorhaben in Cobbelsdorf – Änderung Güllebehälter Agrargenossen 
  schaft 
- Stadtsanierung Coswig, Neue Straße 19 und Friederikenstraße 11 
 

• Hauptausschuss vom 12.05.2009 
- Bestellung Wehrleiter und Stellvertreter der Wehr Coswig in das    
  Ehrenbeamtenverhältnis 
- befristete Übertragung der Funktion Stellv. Ortwehrleiter Wörpen und  
  Bestellung des stellv. Ortswehrleiters Zieko 
- Gebietsänderungsvertrag Stackelitz 
  Hierzu gab es erhebliche Diskussionen aus dem Bürgerblock des Stadt 
  rates zu den Aufwandsentschädigungen für die Ortsbürgermeister und  
  Ortswehrleiter   der Ortschaften. Es ist anzunehmen, dass es sich hierbei 
  mehr um ein Wahlkampfthema handelt.  
- Verkauf einer Liegenschaft – ehem. Bildungszentrum, Industriestraße 28
- Grundstückstausch Buko 
 

• Am Donnerstag, den 28.05.2009 findet die nächste Stadtratssitzung zu 
diesen Themen statt. 
 

• Beratung zum Konjunkturpaket ll mit den FB Finanzen und Bau 
(Frau Simon, Herr Boos, Herr Gebauer) 
Vom Bund wird eine Summe von 470 Mio € zur Verfügung gestellt. Eine 
Co-Finanzierung ist notwendig. 12,5 % davon muss die Kommune tragen 
und 12.5 % das Land. Den Kommunen werden aus 2 Töpfen Mittel direkt 
zur Verfügung gestellt. Zum einen stehen Mittel in Höhe von 50 Mio.€ als 
pauschale Zuweisung vom Innenministerium zur Beantragung bereit und 
für Kommunen mit Grundschulen werden pauschale Zuweisungen pro 
Schüler (tatsächlicher Ist-Stand) in Höhe von ca. 20 € ausgereicht. 
65%  der insgesamt dem Land zur Verfügung stehenden Mittel sollen für 
das Bildungswesen verwendet werden und 35 % für die Infrastruktur. Es 
können bis dato nur Maßnahmen durchgeführt werden, die in die Gesetz-
gebungskompetenz des Bundes fallen. Beim kommunalen Straßenbau 
z.B. handelt es sich nicht um eine Bundesaufgabe, deshalb wäre eine Fi-
nanzierung nicht möglich. Der Artikel 104b  des Grundgesetzes soll  je-
doch geändert, sodass die Mittel auch für andere Zwecke als bisher ein-
gesetzt werden. Ca. 18€/EW + 12,5 % Eigenanteil stehen zur Verfügung. 
Die Vorstellungen der Stadt gehen in die Richtung, die mögliche Gesamt-
summe von 189 T€ in die Sanierung der Kita „Amselgarten“ zu investie-
ren. 
Hiermit können sich die Ortschaftsräte nicht einverstanden erklären. Es 
tritt hier genau das ein, was von vorn herein befürchtet wurde. Die gesam-
ten Mittel fließen nach Coswig in die Trägergemeinde.  
Die Mittel aus dem Schulprogramm sollen an die Grundschulen verteilt 
werden (Cobbelsdorf: Fenster, Türen/Fröbel-GS: Sanierung Nebenge-
bäude)/GS Jeber-Bergfrieden: Dach-Sanierung/Klieken: Türen, Trep-
pe,...). 
OR Bäcker: Nach Möglichkeit sollten die Mittel innerhalb der Ortschaften 
Serno, Göritz und Grochewitz eingesetzt werden. Wenigstens der Anteil 
von 20 €/EW, der für die Eingemeindung ausgereicht wurde. 
 
In der anschließenden Abstimmung, sprechen sich alle OR und der Orts-
bürgermeister für den anteiligen Mitteleinsatz innerhalb der Ortschaft Ser-
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no aus. Der Ortsbürgermeister  wird sich mit der Stadtkämmerin Frau Si-
mon in Verbindung setzen. 
 

• Bauausschuss am 28.05.2009 
- Telekom-Lager Klieken 
 

• Ordnungsausschuss am 092,.06.2009 
- Auswertung Fläming-Frühlings-Fest 
 

• Betriebsausschuss am 04.06.2009 
- Sonderaktionswochen „Flämingbad“ 
- Kreditaufnahme Stadtwerke 
- Antrag der Agrargenossenschaft 

 
 

 5. Informationen des Ortsbürgermeisters zu Ortschaftsangelegenheiten 
    

Der Ortsbürgermeister informiert: 
 

1) Veranstaltungen 
• Fläming-Frühlings-Fest in Coswig (Anhalt) 
• Maibaumrichten  
• 1. Mai; Tag des Sports (Auswärtsspiel in Jeber-Bergfrieden wirkte sich 

nachteilig auf den Sportabzeichenbetrieb aus; Nachmittag war gut be-
sucht) 

• 2. Mai Dorffest in Grochewitz  
-Grochewitzer Fußballturnier 
-Feuerwehrausscheid 

• 16. Mai – Saisoneröffnung Schwimmbad Serno 
• Frauentagsdankeschönveranstaltung am 23.06. 
• Vorbereitung Pfingstgelage 
• 6. Juni – Kleinpfingsten in Göritz 
• 07. Juni – Wahl (Stadtrat/Ortschaftsrat und Europawahl) 

OR Serno = 1 Wählergruppe und 1 Einzelkandidat 
Wahlausschuss: Vors: Herr Köthe, Stellv.: Frau Erxleben und Beisitzer 

• 18. Juli – Schwimmbadfest 
• 16. August – Schwedentag 

 
2) weitere Informationen 

 
• Bauantrag Funkmast 

Der Ortsbürgermeister hat diesbezüglich bereits Kontakt mit der Bürger-
meisterin aufgenommen. Dem Antrag wurde auf Grund unvollständiger 
Unterlagen das gemeindliche Einvernehmen versagt. 
 

• Haushaltssituation der Stadt Coswig‘ 
Herr Nössler wurde von Frau Simon, FBL Finanzen, darauf hingewiesen, 
dass bereits jetzt einige Planansätze überschritten sind. 
Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass bereits bei der Haushaltsbe-
ratung vom Ortschaftsrat darauf hingewiesen worden ist, dass die Plan-
ansätze zu niedrig sind. Es war also von vorn herein klar, dass die Mittel 
an einigen Positionen nicht ausreichen werden. Betroffen sind die Ort-
schaften Cobbelsdorf und Serno. 
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• Breitbandversorgung 
Die Beantragung wurde durch Herrn Pollex von der Verwaltung umfang-
reich vorbereitet und erledigt. Es ist dringend notwendig, dass sich die 
DSL-Versorgung verbessert, vor allem für Göritz. Aber auch in Serno und 
Grochewitz arbeiten die Rechner bei Überlastung des Netzes langsam. 
 

• Bildung der Einheitsgemeinde 
Die Beschwerde der Volksinitiative wurde vom Verfassungsgericht abge-
schmettert. Die Gemeinde Bräsen und Stackelitz haben nun auch ihre 
Entscheidungen zur Eingemeindung nach Coswig (Anh.) getroffen. Die 
Gemeinde Thießen hofft noch auf Verhandlungen mit Dessau. In Thießen 
gibt es auch eine starke Bürgerinitiative.  
 

• Jubiläen 
 

• Auswertung der Unterlagen zur Amphibienwanderung  
 

• Freiwillige Feuerwehr 
Von der FF Serno liegt ein Antrag auf personelle Neubesetzung der Funk-
tion des stellv. Ortswehrleiters Serno vor. Der Kamerad Michael Hennig 
soll für den Zeitraum von 2 Jahren ins Amt berufen werden. Mit Abschluss 
der notwendigen Ausbildung wird eine Bestellung in das Ehrenbeamten-
verhältnis erfolgen. 
Aus dem OR gab es keine gegenteiligen Meinungen. OR Hennig war von 
der Beratung ausgeschlossen. Die Verwaltung soll den entsprechenden 
Beschluss für den Stadtrat vorbereiten. 

 
Der Wehrleiter berichtet: 
 

• 3 Dienste im Berichtszeitraum 
• 1 Einsatz (PKW-Brand in Stackelitz) 

Nach der neuen Ausrückeordnung müssen jetzt auch die Wehren bei 
Alarm ausrücken, die nicht einsatzbereit sind (auf Grund fehlender Kame-
raden). Es ist angedacht, an einem Sammelpunkt eine Mannschaft zu bil-
den. 

• Lehrgänge: Kam. Michael Hennig – Atemschutz 
• Osterfeuer – in allen 3 Ortschaften erfolgte die Absicherung durch die je-

weilige Ortswehr 
• Einsatz der Ortswehr Serno zum Fläming-Frühlings-Fest zur Parkplatzab-

sicherung 
Am 22. 6 2009 wird eine Dankeschönveranstaltung für alle freiwilligen 
Helfer stattfinden. 

• Absicherung zum 1. Mai mit dem 3-Dörfer-Lauf und dem Fackelumzug 
• Wettkämpfe 

Dorffest Grochewitz - Beteiligung mit 3 Männer- und 1 Jugendmann-
schaft 
Pokallauf am 09.05. - ehem. Rosseltalgemeinden 
mit anschließenden Ausscheid unter Beteiligung einer gemischten Män-
nermannschaft der Ortwehren Serno und Grochewitz 
Der Wehrleiter F. Hennig betonte, dass die gemeinsame Männermann-
schaft gut zusammengearbeitet und eine sehr gute Zeit erreicht hat. 
16.05. Abschnittsausscheid - Beteiligung mit 1 Männer- und 1 Jugend-
mannschaft. Auch hier wurden sehr gute Zeiten erreicht und Plätze im 
vorderen Bereich belegt. 
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Der nächste Dienst findet am Freitag, den 19.05., um 18:00 Uhr statt. 

 
 

 6. Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
    

Es gab keine weiteren Wortmeldungen. 
Der Ortsbürgermeister schloss die öffentliche Sitzung und verabschiedete die 
Gäste. 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 02.06.2009 
 
 
 
 
Nössler       Schrödter 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


